烟台工贸学校就业指导专题讲座

王学春

现在大家面临的是一个什么样的环境呢?我们的财富在增加,但是满意感在下降;我们拥有的越来越多,但是快乐越来越少;我们沟 通的工具越来越多,但是深入的交流越来越少;我们认识的人越来越 多,但是真诚的朋友越来越少。有人说毛主席他老人家那个时代多好, 当时家里穷得叮当响,但是心情特别好;现在家里啥都有,该响的都 响,就是心情不好,这真是人生的一大遗憾。哪里出问题了?

【导入】有趣的计算

Hard work, knowledge, love, luck,这些我们通常非常看重的东西都不是最完满的,虽然它们非常重要,那么,究竟什么能使得生活变得圆满。

Money, leadership, sex——no

那么,什么能使生活100%圆满呢?

It attitude=100%,是我们对待工作、生活的态度能够使我们的生活达到100%的圆满!

回归上面的问题"哪里出问题了",答案是我们的心态出了问题。——心态决定一切

在这儿我要提醒朋友们,好心情才能欣赏好风光,好花要有好心赏。今天上午就是要让各位朋友建立起积极的价值观,获得健康的人生,释放出强劲的影响力。你内心如果是一团火,才能释放出光和热,你内心如果是一块冰,就是化了也还是零度。

一、心态具有多大的力量呢? (重要性)

【案例一】九人过桥的实验。有一个教授找了九个人作实验。教授说,你们九个人听我的指挥,走过这个曲曲弯弯的小桥,千万别掉下去,不过掉下去也没关系,底下就是一点水。九个人听明白了,哗啦哗都走过去了。走过去后,教授打开了一盏黄灯,透过黄灯九个人看到,桥底下不仅仅是一点水,而且还有几条在蠕动的鳄鱼。九个人吓了一跳,庆幸刚才没掉下去。教授问,现在你们谁敢走回来?没人敢走了。教授说,你们要用心理暗示,想象自己走在坚固的铁桥上,诱导了半天,终于有三个人站起来,愿意尝试一下。第一个人颤巍巍,走的时间多花了一倍;第二个人哆哆嗦嗦,走了一半再也坚持不住了,吓得趴在桥上;第三个人才走了三步就吓爬下了。教授这时打开的灯,大家这才发现,在桥和鳄鱼之间还有一层网,网是黄色的,刚才在黄灯下看不清楚。大家现在不怕了,说要知道有网我们早就过去了,几个人哗啦哗啦都走过来了。只有一个人不敢走,教授问他,你怎么回事?这个人说,我担心网不结实。

【结论】这个试验揭示的原理是心态影响能力。

【案例】又有一个教授做了一个更加残忍的试验,他把一个死囚 关在一个屋子里,蒙上死囚的眼睛,对死囚说,我们准备换一种方式 让你死,我们将把你的血管割开,让你的血滴尽而死。然后教授打开 一个水龙头,让死囚听到滴水声,教授说,这就是你的血在滴。第二 天早上打开房门,大家都知道发生了什么事情,死囚死了,脸色惨白, 一副血滴尽的模样,其实他的血一滴也没有滴出来,他被吓死了。

【结论】这个试验揭示的原理是心态影响生理。所以心态好,生理健康,能力增强;心情不好,生理差,能力差。心态就具有这么大的力量,从里到外影响你。

什么是健康啊? 1989 年世界卫生组织(WHO)的定义是:健康不仅是没有疾病,而且还包括躯体健康、心理健康、社会适应和道德健康四个方面。著名心理学家马斯洛曾说过,健康有以下三个标准:足够的自我安全感,生活理想符合实际,保持人际关系良好。为什么要调整心态?因为情绪对人的健康有巨大破坏作用。人类共有的恐惧有六个:怕贫穷、怕被批评、怕得病、怕失去爱、怕年老和怕死亡。前两个怕贫穷和怕被批评,经过自身努力可以改变;中间两个怕得病和怕失去爱,经过自身努力在一定程度上可以改变;后两个怕年老和怕死亡不可改变。所以力所能及则尽力,力不能及则由他去。我们如果能这样想,情绪就会变好,心态也就好了。

二、人有九类基本情绪: 兴趣、愉快、惊奇、悲伤、厌恶、愤怒、恐惧、轻蔑、羞愧。前两个兴趣和愉快是正面的,第三个惊奇是中性的,其余六个都是负面的。在这九类基本情绪中,两类是好的,六类是不好的。由于人的负面情绪占绝对多数,因此人不知不觉就会进入不良情绪状态。我们的目的就是要塑造阳光心态,把兴趣和愉快这两个好情绪调动出来,使大家经常处于积极的情绪当中。因为心境具有两极性,好的心情使你产生向上的力量,使你喜悦、生气勃勃,沉着、冷静,缔造和谐。差的心情使你向下,使你忧愁、悲观、失望、萎靡不振,甚至颓废,看周围的人都是坏人。

你们想过没有,人来到这个世界上究竟是为了什么?有人说,我来这个世界就是玩来了;有人说,我来这个世界就是为了吃喝玩乐。我告诉他们,这种回答没错,我们来到这个世界不就是为了吃好、喝好、玩好和乐好吗?过去我们批判这种观点,现在发现无论什么事情,都是为了让大家快乐。亚里士多德说,生命的本质在于追求快乐,使得

生命快乐的途径有两条:第一,发现使你快乐的时光,增加它;第二,发现使你不快乐的时光,减少它。多么好听啊,但是你们会发现他说了和没说一样,谁不知道要寻找快乐的时光,但问题是快乐在哪儿?谁不知道要躲避不快乐的时光,问题是不快乐的事情总是追着我们,躲不过去的。现在社会上经常讲的执行力,就是把事情做成的能力。如何把事情做成?就要调动、整合自己和别人的资源,创造机会,其实就是领导力,领导力就是影响力,所以阳光心态是影响力的来源,是执行力的基础。我们要把一种好思想变成行动。下面我要介绍一些工具和大家共享,看看能否达到趋利弊害的效果。

第一个种方法: 改变态度。

1、我们改变不了事情就改变对这个事情的态度。一个人因为发生的事情所受到的伤害不如他对这个事情的看法更严重。事情本身不重要,重要的是人对这个事情的态度。态度变了,事情就变了。事情没有好坏之分,关键是我们对事情的态度。蚂蚁虽小,可以破坏大堤,一个人改变了对事物的看法,事物就会改变。

老子说的名言"祸兮福之所倚,福兮祸之所伏",是很有道理的. (意思是,祸是造成福的前提,而福又含有祸的因素。也就是说,好事和坏事是可以互相转化的,在一定的条件下,福就会变成祸,祸也能变成福。

看等事情要全面,幸福时不要忘了失意时,乐观看等身边的灾祸与幸福.它们时时刻刻都是并存的.也可以理解为事在人为来激励自己,没有绝对的好与坏,只看你能否扭转乾坤。)

[案例]塞翁失马,焉知非福 从前,有位老汉住在与胡人相邻的边塞地区,来来往往的过客都尊称他为"塞翁"。塞翁生性达观,为

人处事的方法与众不同。 有一天,塞翁家的马不知什么原因,在放牧时竟迷了路,回不来了。邻居们得知这一消息以后,纷纷表示惋惜。可是塞翁却不以为然,他反而释怀地劝慰大伙儿: "丢了马,当然是件坏事,但谁知道它会不会带来好的结果呢?" 果然,没过几个月,那匹迷途的老马又从塞外跑了回来,并且还带回了一匹胡人骑的骏马。 然后们又一齐来向塞翁贺喜,并夸他在丢马时有远见。 然而,这时的塞翁却忧心忡忡地说: "唉,谁知道这件事会不会给我带来了这时的塞翁却忧心忡忡地说: "唉,谁知道这件事会不会给我带来,这时的塞翁却忧心忡忡地说: "唉,谁知道这件事会不会给我带来,我呢?" 塞翁家平添了一匹胡人骑的骏马,使他的儿子喜不自禁, 完是就天天骑马鬼风,乐此不疲。终于有一天,儿子因得意而忘形, 竟从飞驰的马背上掉了下来,摔伤了一条腿,造成了终身残疾。善良的邻居们闻讯后,赶紧前来慰问,而塞翁却还是那句老话: "谁知道它会不会带来好的结果呢?" 又过了一年,胡人大举入侵中原,边塞形势骤然吃紧,身强力壮的青年都被征去当了兵,结果十有八九都在战场上送了命。而塞翁的儿子因为是个跛腿,免服兵役,父子二人也得以避免了这场生离死别的灾难。

[结论] 这则成语告诉我们:人世间的好事与坏事都不是绝对的,在一定的条件下,坏事可以引出好的结果,好事也可能会引出坏的结果.

这样想,人就会变得洒脱、平淡一些。

【案例】美丽女士跳海的故事:有一个女士长得很漂亮,经过漫长的选择终于和一个男士结婚了,没想到两年后她被男士抛弃了,更不幸的是孩子也死了。女士万念俱灭,准备自杀。她选择了跳海,就上了一个老头的船,船开到大海中,她准备跳下去。请你们告诉我,这个老头怎么和女士沟通,女士才能不跳海?有人这样回答,老头说,

你看我行不行啊?我还没老伴呢。这样说女士一定跳下去。老头可以这样说,姑娘,两年前你是啥样子?女士自豪地说,两年前我是单身贵族,追求我的人很多,我既没有先生的拖累,又没有孩子的烦恼。现在悲惨了,我既没先生,又没孩子。老头说,这两者不是一样的吗?两年前你没有先生,现在你也没有先生;两年前你没有孩子,现在你也没有孩子,你和两年前一样漂亮,有啥想不开的?从头再来。老头的话把女士给逗乐了,女士不想跳海了,从头再来。

【案例】水手的故事:一个小孩和一个水手聊天,小孩问水手,大海那么恐怖,你怎么敢到海上去呢?水手说,大海也有很美丽的时候。小孩问,你爷爷死在哪儿?水手说,我爷爷死在海上。小孩问,你父亲死在哪儿?水手说,我父亲也死在海上。小孩接着说,那你怎么还敢到海上去呢?水手反问小孩,你爷爷在哪儿死的?小孩说,我父亲也是在床上死的。水手问,你父亲在哪儿死的?小孩说,我父亲也是在床上死的。水手问,那你怎么还敢到床上去呢?别人掉到海里你不一定掉到海里,别人出问题你不一定出问题。

2、心态影响人的能力,能力影响人的命运。讲一个案例,古时候有甲、乙两个秀才去赶考,路上遇到了一口棺材。甲说,真倒霉,碰上了棺材,这次考试死定了;乙说,棺材,升官发财,看来我的运气来了,这次一定能考上。当他们答题的时候,两人的努力程度就不一样,结果乙考上了。回家以后他们都跟自己的夫人说,那口棺材可真灵啊。【结论】生命的质量取决于你每天的心态。(1)如果你能保证眼下心情好,你就能保证今天一天心情好,(2)如果你能保证每天心情好,你就会获得很好的生命质量,体验别人体验不到的靓丽的生活。

第二个工具: 学会享受过程。

1、享受过程,精彩每一天。

如何享受生命的这个过程呢?把注意力放在积极的事情上。学会体会过程,有的人就找最讨厌的地方去体会,这个世界总会有阴暗面,一缕阳光从天上照下来的时候,总有照不到的地方。如果你的眼睛只盯在黑暗处,抱怨世界黑暗,那是你自己的选择。

如何面对竞争呢? 竞争已经渗透到人的骨子里面,使人烦恼,心态变差。 竞争是残酷的,人还得快乐,我们就在矛盾的夹缝中生存。

生命是一个过程不是一个结果。如果你不会享受过程,结果到了 是什么大家都知道。生命是一个括号,左边括号是出生,右边括号是 死亡, 我们要做的事情就是填括号, 要用靓丽多彩的事情, 好心情把 括号填满,结果到了括号就结束了。云南有一个古城,气候宜人,土 地富饶, 物产丰富, 人们生活悠闲, 节奏慢悠悠的。有一个英国绅士 看到这里的人们生活悠闲,就问一个老太太,夫人,你们这里的人生 活节奏为什么是慢悠悠的? 老太太说, 先生, 你说人最终的结果是什 么? 英国绅士想了想说,是死亡。老太太说,既然是死亡,你忙什么? 生命是一个过程而不是一个结果,有人看透,有人看破。学会体会过 程,有的人就找最讨厌的地方去体会,这个世界总会有阴暗面,一缕 阳光从天上照下来的时候,总有照不到的地方。如果你的眼睛只盯在 黑暗处,抱怨世界黑暗,那是你自己的选择。我在清华大学讲两门课, 一门是《领导战略》,一门是《领导学》,我今天讲的专题属于领导 学 范畴。缔造领导力,先要缔造个人影响力, 我就提出了塑造阳光心 态、情商和影响力。我今天要传授给大家的理论,如果你能听进去, 悟到了, 你至少增长寿命两年。现代社会由于残酷的竞争压力, 人心

变成了"狼心",肉心变成了"铁心",这套理论能把"狼心"、"铁心"变成"仁心",能缔造家庭幸福、团队和谐。知道什么是末位淘汰吗?它是森林规则。动物为了保护自己拼命地跑,把跑得最慢的留给狼,狼把它吃掉。森林规则用在了人身上,人心不就变成了"狼心"了吗?大家都在拼命地扩大市场份额,在蛋糕不变的情况下,就是把别人的饭拿来给自己吃。竞争已经渗透到人的骨子里面,使人烦恼,心态变差。竞争是残酷的,人还得快乐,我们就在矛盾的夹缝中生存。

第三个工具:活在当下。

活在当下的英文是 Live in the present。活在当下的真正涵义来自禅,禅师知道什么是活在当下。有人问一个禅师,什么是活在当下?禅师回答,吃饭就是吃饭,睡觉就是睡觉,这就叫活在当下。

我现在问大家,对于你们来说,什么事情是最重要的?什么时间是最重要的?什么人是最重要的?有人会说,最重要的事情是升官、发财、买房、购车,最重要的人是父母、爱人、孩子,最重要的时间是高考、婚礼、答辩。我告诉大家,这些都不是,最重要的时间就是现在,这种观点就叫活在当下,它是直接可以操作的。

【草莓的故事】一个人被老虎追赶,他拼命地跑,一不小心掉下悬崖,他眼疾手快抓住了一根藤条,身体悬挂在空中。他抬头向上看,老虎在上边盯着他;他往下看,万丈深渊在等着他;他往中间看,突然发现藤条旁有一个熟透了的草莓。现在这个人有上去、下去、悬挂在空中和吃草莓四种选择,你们说他干吗?(回答:吃草莓),对,他吃草莓,这叫临死前捞一口,临退前捞一把,58岁现象。吃草莓这种心态就是活在当下。你现在能把握的只有那颗草莓,就要把它吃了。有人说,马上就要死了,还吃什么?他不是还没死吗?机会在动态中

出现,没准老虎走了,他还可以爬上来。你把这个问题问幼儿园的孩子,孩子一定毫不犹豫回答,吃草莓。孩子比我们大人快乐,因为他们活在当下。

有人听明白了,活在当下,今天晚上就去抢银行,麻烦了。活在当下是让大家当下快乐,现在快乐,如果现在你不开心,就不是活在当下。如果你抢了银行,你一辈子都提心吊胆,一辈子不快乐。中国银行哈尔滨分行的一个支行行长整了10个亿,现在全国通缉他,他每天提心吊胆,不能活在当下。活在当下不等于今朝有酒今朝醉,而是今朝有酒不大醉,不使明朝有忧愁,以未来为导向活在当下。你开着一个吉普车在原野上狂奔,在享受回归自然的野性所带来的快乐的时候,必须知道前面不是万丈深渊。大夫告诉你,你有糖尿病不能吃糖。你说,老师说了,要活在当下,我就要吃糖,吃个痛快,这就不是活在当下,要以未来为导向活在过程当中。

如何面对现状?活在当下,就要对自己当前的现状满意,要相信每一个时刻发生在你身上的事情都是最好的,要相信自己的生命正以最好的方式展开。有人说,老师,我对我的现状不满意,怎么办?你换一种看法解释现状不就行了吗?你抱怨现状不好,是因为你没看到比你更坏的情况。

具有阳光心态的人,不能增加别人心里的阴暗。华北制药集团有一个老工程师,经常抱怨,同学当官的当官,发财的发财,就我混得最惨。由于他经常抱怨,同事关系紧张,家人也不待见他,终于有一天得了精神病,他进了精神病医院。你要给人一个好的预期,这样人才能走下去,否则,他就走不下去了。

我现在讲一个案例, 前面一半是真实的, 后面一半是我杜撰的。

一个的哥开车正在路上,接到邻居的电话,说母亲心脏病犯了,他就拼命开车往家赶,结果发生车祸,送医院抢救无效死了。下面是我的杜撰,的哥被人送到医院后,大夫给太太打电话,你先生因车祸逝世了,你来处理后事吧。这个女士是一个下岗女工,孩子在念高中准备高考,她正在做饭,全家人唯一的经济来源就是的哥的收入。女士感到天塌了,发了疯似的往医院跑,忘了关煤气,家里失火了,东西全烧没了,这就是祸不单行。要学会理智一些,灾难既然发生了,就要既来之则安之,把握当下。有人说,老师,你是站着说话不腰疼,谁摊上这些事都不会理智的。我承认你说得对,但我们要尽力去做,努力养成习惯。

第四个工具:不要把自己幸福的来源建立在别人的行为上面,我 们能把握的只有自己。

如果你把自己幸福的来源建立在别人的行为上面,你将产生恐惧。有一首歌叫《你送我一朵玫瑰花》,第一段歌词是这样写的:你送我一支玫瑰花,我要好好地谢谢你,你就是把自己当成个傻子,我都喜欢你。第二段歌词是这样写的:你要是敢轻视我,我要看看你的本领,我要嫁给一个比你更强的,就把你的心撕碎。第一段歌词还说,你就是一个傻子我都喜欢你,而第二段歌词就要把人整死。它揭示的道理是,如果把自己幸福的来源建立在别人的行为上面,就会产生恐惧。

有人总是为未来担心,忧心忡忡,你不要庸人自扰,如果你担心的事情不能被你左右,就随它去吧,我们只能考虑力所能及的事情,力所能及则尽力,力不能及则由它去。考清华大学经管学院博士生,50个人才录取一个,竞争非常残酷。有人想我要是考不上多丢脸啊,

我的未来怎么办啊?我告诉他,48个人都跟你一样考不上,你能把握 的就是努力考试,考完后该干吗就干吗,就当作人生一个经历。我名 片上的职称是副教授,清华大学有很多没有晋升为教授的副教授,他 们心情都不好,就是晋升为教授心情也不好,评职称是一件很糟糕的 事情。我就这样想,还有很多讲师连副教授也不是,还有很多人想到 清华大学当讲师但来不了, 我现在是副教授了, 已经不错了, 而且我 一直在向教授努力。一些人到了顶上了,没有努力的目标了,保持不 好就要掉下来了,这就叫日终则昃,月满则亏。我们不能把美好一次 享用完毕,留点缺陷、遗憾下次努力。你们都知道中央台实话实说节 目的主持人崔永元吧,他现在得了精神抑郁症了。他曾经十分辉煌, 到达了顶峰,他的每一句话大家都当成珠宝来对待,没想到高峰时间 持续不久,他主持的节目就没有吸引力了。他非常痛苦,怎么也想不 明白, 我怎么就会失去辉煌? 他现在搞电影去了, 但是能搞过真正干 电影的人吗?他很难受,心情压抑。崔永元说话很刺人,一次朱军说, 你对观众说一句话吧,崔永元说,我都知道你这招了,我都不想说了, 那我还是说一句吧,恭喜发财!这话很刺人。我一看他能说出这种话, 知道他心态不好。

第五个工具: 学会感恩, 感恩获得好心情。

西方有一个感恩节,大家在那天都会感谢别人对自己的帮助和贡献。西方的感恩节在11月1日,在感恩节那天,你给所有曾经帮助、支持、爱护过你的人发一条短信:感谢你在什么什么事情上对我的关照。你发一条短信,别人就会发仨,连锁反应,今年的感恩节大家过得相当愉快,人际关系就变得和谐。你要是不感恩,别人就不再为你做事了,不再帮你了,感恩获得好心情。西方有一条格言是,怀着爱

心吃菜,胜过怀着恨吃牛肉。北京有这么多的好风景,都是给谁造的?我告诉你,你只要看到了,就是给你造的。这个报告厅给谁造的,就是给你我造的。你说,不对,这是给分行行长造的,行长在这里待不了几分钟,倒是我们在这里一坐就一天,就是给我们造的。你们说这盆花是给谁的?有人说是给我的,我根本就没往它上边看,你们看到了就是给你们的。

第六个工具:如果遇到倒霉的事情就想还有人比你更倒霉。

如果遇到倒霉的事情怎么办?你要想还有人比你更倒霉,实在不 行你可以想想下面故事中讲的一个印度建筑工人的遭遇。在印度,一 些建筑工人在盖房子,房子有两层楼高,房顶上剩了很多砖,老板对 一个工人说, 你上去把那些砖弄下来。这个工人很聪明, 他做了一个 定滑轮固定在房檐上,用一根结实的绳子绕过滑轮,一头系着一个大 筐,另一头系在地上,然后他就往筐里装砖,装了满满一筐砖。他下 到地面后解开了系在地上的绳子, 灾难就发生了, 这筐砖比他的体重 要重,人一下子被筐拉起来了,在中间他遇到了急速下降的筐,筐正 向他头上砸来,他一偏脑袋,筐砸断了他的左锁骨。筐继续下降,这 个工人继续上升,升到最高处的时候,他的手指卡在滑轮槽里,卡断 了两根手指,这时筐摔到了地上,砖头落了一大堆。筐变轻了,筐往 上升,人往下降,在中间他又被筐撞上了,撞断了两跟肋骨。他再往 下降、坐在乱砖堆上、把屁股又给扎烂了、这个工人手一松、筐掉下 来正好砸在他的头上,把他砸死了。如果你遇到倒霉事,就跟这个印 度建筑工人比一比, 你比他好多了! 当你抱怨买不到合适的鞋的时候, 有人还没有脚呢!

有人调查了122名患过一次心脏病的人,8年后发现最悲观的25

人中死了21个,最乐观的25人中死了6个,结论是乐观者长寿。有人这样保持乐观情绪,别人做了对不起他的事情,他不抱怨别人,而是抱怨自己。因为当你批评自己的时候,你就不再愤怒了。人类是由母亲抚育的,母亲在造就人类,母亲性格直接影响孩子的性格。如果母亲性格是支配的,孩子就服从、消极、依赖;母亲性格是冷漠的,孩子也冷漠;母亲性格是专制的,孩子不是依赖就是逆反、孤僻;母亲性格是民主的,孩子就亲切、直爽、友爱。有了挫折怎么办?我告诉大家,打不死的磨难是一笔宝贵的财富;有了问题怎么办?把问题当成锻炼、成长的机会,学会享受解决问题的过程。

第七个工具:幸福由思想、心态决定。

一个人幸福不幸福,在本质上和财富、地位、权力没关系。幸福由思想、心态决定,心可以造天堂,也可以造地狱。一个日本武士问一个老禅师,师父,请问什么是天堂?什么是地狱?老禅师轻蔑地看了他一眼,说你这种粗糙、卑鄙的人,根本不配和我谈天堂。武士被激怒了,嗖的拔出刀,把刀架在老禅师的脖子上,说糟老头,我要杀了你!老禅师平静地说,这就是地狱。武士明白了,愤怒的情绪是地狱,把刀收回壳中。老禅师又平静地说,这就是天堂。武士听明白了,心情好就是天堂,马上跪下说谢谢师父。

学会为小事高兴,就会有更大的高兴的事情出现。别人为你做了 一点好事情,赶紧欣赏他,就会有更多好事情出现。

学会优待身边的人。有人说,我有很多铁哥们,但都在新疆,远水不解近渴啊。有人把办公室的同事当成对手,错了!怎么才能把别人变成天使呢?要学会感恩、欣赏、给予、宽容。有一次我和一个听过我的课的学生通电话,我问他最近在干吗?他回答说,在造天堂呢。

第八个工具:压力太大的时候要学会弯曲。

有这样一个案例,加拿大有一对小俩口老吵架,想离婚,但一想就我们这么深的感情,还老吵架,要是离婚找了别人还不更吵。两人就出去旅游,挽救婚姻一次。两人来到魁北克的一条南北向的山谷,他们惊奇地发现山谷的东坡长满了松树、女贞、桦树,西坡只有雪松,为什么东、西坡差别这么大呢?他们发现雪松枝条柔软,积雪多了枝条就压弯了,雪掉下去后就又复原了。别的树硬挺,最后树枝被雪压断了,树死了。两人明白了,压力太大的时候要学会弯曲。丈夫赶快向妻子检讨,都是我不好,我做得不对;妻子一听丈夫检讨了,马上说,我做得也不够,双方什么事也没了,和好如初。

我把今天上午讲的内容综合一下:

阳光心态的主要内涵是什么?第一,不能改变环境就适应环境。有一个印度人练习搬山术,苦练了若干年,发功准备搬山,发了半天功发现山没动。他向师父抱怨,搬不动山。师父对他说,山搬不过来你过到山哪边去不就行了吗。第二,不能改变别人就改变自己。有人甚至想改变80岁老人的习惯,80岁的老人已经养成了绝对的习惯,不可能被改变。家里如果有老人,你只有适应他,而不能改变他。哈尔滨轴承厂营销总经理是由姥姥带大的,他把姥姥接到家里,媳妇决心尽孝道,不让老太太干一点活。老太太买菜回来,她嫌菜不好,把菜扔了;老太太扫地,她嫌扫得不干净,自己要重扫一遍。老太太干了一辈子家务了,一定要干,媳妇就是不让干,两人矛盾激化,天天吵架。总经理听了我的课后,非常高兴,说这堂课好像就是为我家设计的,马上打电话让太太改变。家庭和谐很重要。有人这样判断,一个成年人有60%的精力在孩子身上,30%的精力在处理家庭关系上,只

有10%的精力用在工作上。第三,不能改变事情就改变对事情的态度。我们不能被别人的语言伤害,如果我们被别人的语言伤害了,那是你自己的思考伤害了你。如果有人说,你这人真不是一个东西!你不能跟他生气,你可以这样说,你说得太对了,你揭示了人类的本质,人类绝对不是一个东西!你我都一样。第四,不能向上比较就向下比较。有人说,老师,你这是在教我们阿Q。我是教你们阿Q,但我把成功学和阿Q混在一起,使你能够获得一个好心情。成功学告诉大家,不想当元帅的士兵不是一个好士兵,不想当船长的水手不是一个好水手。但是很遗憾,只有一个人能当船长,你要想当只有把别人都扔到海里去。大家都这样想,结局是船上只剩下一个人,可能还不是你。成功学是对的,但如果不善于妥协,不善于对当前状况满意,那你就会永远生活在痛苦中。

为了让你们看得更明白,下面我讲一下什么是开悟。佛学上讲的 觉悟,我们普通人称为开悟。开悟是把生命看透但不看破。开悟有四 个步骤:

第一步: 养成一种习惯, 发现生活的美好方面。

要学会欣赏每个瞬间,要热爱生命,相信未来一定会更美好。有人压力一大就去算卦,聪明人不算卦。算卦的目的是要算一个好的未来,万一算了一个差的未来怎么办?你就惨了,不是你的未来差而是你自己努力把它变差。要相信通过努力,自己的未来没有问题。

第二步: 宽容过去要学会忘记、谅解、宽容。不原谅等于给了别人 持续伤害你的机会。有一个人养 一条狗,名字叫放下,另外一个人也 养了一条狗,名字叫开心。时刻提醒自己要塑造阳光心态。

第三步: 学会利用现有资源把事情做成

利用现有的资源把事情做成。敞开心扉拥抱这个世界,为你的选择全力以赴,你不会后悔。

第四步: 服务他人

金钱的价值在于使用,人的生命价值在于被需要。成功的企业家最终走向慈善家。

有时要定一些格言来激励自己。爱人者人恒爱之,敬人者人恒敬之;懂得关怀获得朋友,懂得放心获得轻松;懂得遗忘获得自由;你不能做成你想做的一切,你只能做成你想做的一点。

活在当下,未来导向,向下比较,就能使你每天获得阳光心态,就业就更容易。谢谢大家。